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Oddaję w Państwa ręce 32. i ostatni w tym 
roku numer gazety samorządowej „Wieści 
znad Krzemionki”. Koniec roku w samorzą-
dzie jest czasem zakończenia prowadzonych 
inwestycji i rozliczeń finansowych. Podsumo-
wanie prac zrealizowanych w 2022 roku znaj-
dzie się w kolejnym numerze gazety. Jeszcze  
w tym roku Rada Gminy Czerniewice podej-

mie uchwałę o budżecie na rok 2023, gdzie zaplanowane będą kolejne 
działania inwestycyjne ułatwiające życie mieszkańcom. W tym nume-
rze gazety opisano najważniejsze wydarzenia z ostatniego kwartału: 
godne uznania jubileusze, wydarzenia kulturalne, przeprowadzone  
inwestycje, a także przypomnienia o ważnych terminach, które mają 
usprawnić załatwienie spraw urzędowych. Nie zabrakło naszej lokal-
nej historii.

Jeśli chcą Państwo być na bieżąco, zapraszamy do odwiedzenia naszej 
strony internetowej oraz śledzenia Facebooka. W gazecie omawiane 
są tylko wybrane zagadnienia.
W związku ze zbliżającymi się świętami Bożego Narodzenia i Nowym 
Rokiem proszę przyjąć najlepsze życzenia. Od 6 grudnia w Czer-
niewicach i Krzemienicy pojawiły się akcenty świąteczne w formie 
oświetlenia. W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do kontaktu  
z redakcją. Życzę miłej lektury!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Mieszkańców gminy zapraszamy do korzystania z propozycji GCKRiBP w Czerniewicach. W ofercie m.in.: Akademia Małego 
Kuchcika, gdzie dzieci rozwijają swoje zdolności kulinarne, zajęcia szachowe, nauka gry na instrumentach (nadal trwa nabór do 
Orkiestry Gminy Czerniewice), zumba (dla dzieci i dorosłych), fitness, nauka gry w tenisa stołowego i wiele ciekawych warsztatów. 
W celu uzyskania szczegółowych informacji zachęcamy do osobistego kontaktu z Gminnym Centrum Kultury, Rekreacji i Biblioteki 
Publicznej w Czerniewicach lub śledzenia jego Facebooka, gdzie na bieżąco publikowane są nowości.

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!
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Informujemy, że w 2023 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej i Poradnictwa Obywatelskiego 
dla naszej gminy zlokalizowany będzie w Gminnym Centrum Kultury w Lubochni Dworskiej,
 ul. Bogusławskiego 2. Czynny będzie w poniedziałki, wtorki, czwartki i piątki w godz. 12–16, 

natomiast w środy w godz. 14–18.
W celu ustalenia terminu udzielenia pomocy prawnej prosimy w pierwszej kolejności 

o kontakt pod numerem telefonu 797 876 260 lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

POMOC PRAWNA

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia
składamy najszczersze życzenia: 

zdrowia, miłości, szczęścia i wszelkiej pomyślności. 
Niech ten czas, spędzony w gronie najbliższych, 

będzie momentem odpoczynku 
i wytchnienia od codziennych obowiązków, 

a Nowy Rok spełni nadzieje z nim związane, 
by udało się z sukcesem zrealizować wszystkie plany.

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

wraz z pracownikami Urzędu Gminy

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY

wraz z radnymi
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104 lata temu, właśnie 11 listopada, nasz 
kraj odzyskał wolność i niepodległość. Od 
tego czasu już wielokrotnie próbowano 
nam je odebrać. Wielu naszych rodaków 
poświęciło życie, aby ocalić to, co dla na-
rodu jest najcenniejsze. W tym ważnym 
dniu na terenie gminy Czerniewice zorga-
nizowano uroczystości patriotyczne. Roz-
poczęły się one od mszy świętej w koście-
le pw. św. Ojca Pio w Czerniewicach, po 
której korowód przemaszerował na skwer 
100-lecia Niepodległości Polski. Tam Or-
kiestra Gminy Czerniewice odegrała hymn 
Polski, a wójt krótko przypomniał historię 
święta, jak również ważne słowa: „Wolność 
nie jest dana raz na zawsze. Trzeba ją sta-

le zdobywać na nowo”. Przed pomnikiem 
przypominającym o odzyskaniu niepodle-
głości delegacja gminy: Andrzej Bednarek 
– wójt, Jarosław Kępa – przewodniczący 

Rady Gminy Czerniewice i Katarzyna Kra-
kowiak – sekretarz Gminy, złożyła kwiaty. 
Na zakończenie Orkiestra odegrała wią-
zankę pieśni patriotycznych. Uroczystość 

1 października br. do budynku w Miejscu 
Spotkań i Rekreacji przy zabytkowym par-
ku w Czerniewicach zaproszono 9 par, które 
świętowały jubileusz 50-lecia małżeństwa. 
Towarzyszyły im rodziny. W tym roku złote 
gody obchodzili: Zofia i Jan Gierachowie  
z Turobowa, Maria i Marek Michalakowie  
z Czerniewic, Zofia i Mieczysław Perkowie 
z Teodozjowa, Krystyna i Marian Stanisław-
scy z Czerniewic, Grażyna i Karol Staronio-
wie z Czerniewic, Irena i Andrzej Wiśniko-
wie ze Strzemeszny Pierwszej, Kazimiera  
i Czesław Wiśnikowie ze Strzemeszny, Jani-
na i Tadeusz Wójciakowie z Lechowa oraz 
Teresa i Henryk Ziętkowie z Lechowa.
Gości powitała Emilia Wiśnik, zastępca 

kierownika USC w Czerniewicach. Podzię-
kowała jubilatom za godne i długie pożycie 
małżeńskie oraz życzyła im zdrowia, rado-
ści i kolejnych lat spędzonych razem. Do 
życzeń przyłączyli się wójt Andrzej Bedna-
rek i Jarosław Kępa, przewodniczący Rady 
Gminy Czerniewice.
Jubilatów odznaczono Medalami za Dłu-
goletnie Pożycie Małżeńskie, obdarowano 
kwiatami i upominkami, a w ich imieniu za 
zorganizowaną uroczystość podziękował 
Jan Gierach – radny Rady Gminy Czernie-
wice.
Dla uczestników ceremonii wystąpiła Or-
kiestra Gminy Czerniewice, a później odbył 
się poczęstunek z lampką szampana, tortem 

i innymi słodkościami. Pracownicy Urzędu 
Gminy zadbali o obsługę gości, a piękną je-
sienną dekorację stołów przygotowały Kre-
atywne Babki z Podkonic.

TEMAT NUMERU
ZŁOTE GODY W CZERNIEWICACH

Jubilaci w dniu uroczystości

Występ Orkiestry Gminy Czerniewice

Przemarsz korowodu i uroczystości na skwerze

GMINNE OBCHODY NARODOWEGO 
ŚWIĘTA NIEPODLEGŁOŚCI
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Dzień Seniora obchodzony jest 1 paździer-
nika jako Międzynarodowy Dzień Osób 
Starszych. 6 października w budynku Spo-
tkań i Rekreacji w Czerniewicach z tej oka-
zji spotkali się seniorzy z działającego na 
terenie naszej gminy Związku Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów, Koło w Czernie-
wicach. Uczestników powitał wieloletni 
prezes Stanisław Lechowski. W spotkaniu 

wzięli udział przedstawiciele władz gminy 
i jednostek organizacyjnych oraz powiatu. 
Sekretarz Koła Zofia Polus przedstawiła 
roczne sprawozdanie, z którego wynika, że 
Koło w Czerniewicach liczy już 95 człon-
ków i prężnie działa. Spotkanie było zna-
komitą okazją do przypomnienia, że osoby  
w podeszłym wieku też potrafią i chcą być 
aktywne, czerpią z życia pełnymi garścia-

mi, spełniają marzenia i przede wszyst-
kim… są potrzebne. W części artystycznej 
wystąpił zespół Czerniewiczanie, który 
tworzą członkowie Koła. Nie zabrakło po-
częstunku i zabawy z DJ-em. Osoby zain-
teresowane wstąpieniem do Koła zaprasza-
my do kontaktu z prezesem Lechowskim. 
Jesień życia może być równie atrakcyjna  
i piękna jak młodość.

21 października w świetlicy środowiskowej 
w Podkonicach Dużych odbyło się spotka-
nie przedstawicielek KGW z terenu gminy 
Czerniewice. Była to okazja, żeby Jolanta 
Sobczyk, dyrektor Gminnego Centrum 
Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicz-
nej w imieniu swoim i pracowników oraz 
wójt Andrzej Bednarek wraz z Jarosławem 
Kępą, przewodniczącym Rady Gminy 
Czerniewice, podziękowali obecnym za 
chęć do działania, za energię, pomysły, jak 
również za dotychczasowe i przyszłe zaan-
gażowanie w życie kulturalne i społeczne 
gminy. Pomoc naszych społeczników jest 

DZIEŃ SENIORA

PODZIĘKOWANIE ZA ZAANGAŻOWANIE

ZA NAMI, PRZED NAMI

odbyła się z udziałem pocztów sztandaro-
wych z OSP Chociw, Czerniewice i Strze-
meszna oraz szkół w Czerniewicach i Li-
piu. Obecni byli również przedstawiciele 

wojska, którzy pełnili wartę przy pomniku.
Delegacja gminy udała się również do 
miejsc pamięci na cmentarzach w Czer-
niewicach i Krzemienicy, gdzie złożyła 
kwiaty i zapaliła znicze. Tam m.in. spo-
czywają prochy tych, którzy oddali życie 
za naszą wolność i niepodległość.
Dzień przed świętem w budynku Spo-
tkań i Rekreacji nastąpiło uroczyste roz-
strzygnięcie ogłoszonego przez Gminne 

Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliotekę 
Publiczną konkursu plastycznego pn.  
,,11 listopada Biało-czerwona – Wolna 
Moja Ojczyzna”. Wpłynęło aż 76 prac. Jury 
miało problem z wyborem zwycięzcy, bo 
wszystkie prace były piękne i pomysłowe. 
Mimo że wyłoniono kilka najlepszych, 
wszyscy uczestnicy zostali nagrodzeni. 
Opiekunką konkursu była bibliotekarka 
Małgorzata Kępa.

Złożenie kwiatów na cmentarzach

Stół z potrawami naszej drużyny podczas Turnieju

Uczestnicy konkursu patriotycznego podczas wręczenia nagród

Fot. Powiat Tomaszowski
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widoczna w różnych formach, ale przede 
wszystkim jesteśmy dumni, że nasza repre-
zentacja jest obecna również poza gminą. 
W połowie października w Powiatowym 
Centrum Animacji Społecznej w Toma-
szowie Mazowieckim w VI Regionalnym 

Turnieju Kół Gospodyń Wiejskich/Miej-
skich w Tomaszowie Mazowieckim udział 
wzięły: KGW Podkonice Duże, KGW 
Klub Biesiadnicy, KGW Annopol i zespół 
Czerniewiczanie. Nasza gmina zajęła tam 
I miejsce w konkurencji kulinarnej. W li-

stopadowym Regionalnym Konkursie Dar-
cia Pierza w Rzeczycy reprezentowało nas 
KGW Studzianki, a w części artystycznej 
wystąpił zespół Czerniewiczanie, którego 
repertuar skrada serce publiczności.

Nowe na terenie gminy Czerniewice miej-
sce dla mieszkańców powstało w Annowie.  
W 2020 roku zakupiono działkę na ten cel. 
Od czerwca br. rozpoczęto tam budowę placu 
zabaw i ustawianie urządzeń do ćwiczeń, co 

kosztowało 138 557,04 zł, a środki w kwocie 
50 554 zł pochodziły z Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich Województwa Łódzkie-
go. Do dyspozycji mieszkańców jest również 
boisko sportowe, którego budowę dofinan-

sował Urząd Marszałkowski Województwa 
Łódzkiego w kwocie 90 000 zł, a całkowi-
ty koszt realizacji wyniósł 340 115,33 zł. 
 Dopełnieniem jest altana wybudowana  
w ramach projektu sołeckiego. Teren miej-
sca spotkań i rekreacji został ogrodzony.  
W sprzyjających warunkach atmosferycz-
nych będzie można w pełni skorzystać  
z powstałych obiektów.
Na ukończeniu jest realizacja zada-
nia pn. „Ciąg historyczno-przyrodniczy  
w miejscowości Czerniewice”, na które nasz 
samorząd otrzymał 100 000 zł dofinansowa-
nia z Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Łódzkiego w ramach programu „Infra-
struktura sołecka na plus”.

W tym roku dotacje z budżetu Samorządu 
Województwa Łódzkiego w ramach naboru 
„Sołectwo na plus” otrzymały trzy sołectwa. 

W sołectwie Czerniewice (Zagóry) realizo-
wano projekt pn. „Zakup kwietników mon-
towanych na latarniach na terenie miejsco-
wości Czerniewice”. Zakupiono 24 kwietniki, 
które wiosną upiększą ulice Czerniewic. Cał-
kowity koszt projektu to 15 998,49 zł, w tym 
dofinansowanie w kwocie 11 998,87 zł.
W sołectwie Annów stanęła altana wraz  
z wyposażeniem i utwardzeniem terenu 
wewnątrz w ramach projektu pn. „Budowa 
altany w miejscu spotkań i rekreacji miesz-

kańców w miejscowości Annów”. Całkowity 
koszt projektu to 39 490,70 zł, w tym dofi-
nansowanie w kwocie 12 000 zł.
Ostatni projekt w sołectwie Podkonice 
Duże pn. „Doposażenie świetlicy środowi-
skowej w miejscowości Podkonice Duże” 
zakończył się zakupem dwóch szaf ze stali 
nierdzewnej, co ma poprawić funkcjonal-
ność zaplecza kuchennego. Całkowity koszt 
projektu to 20 900 zł, w tym dofinansowanie  
w kwocie 11 000,95 zł.

MIEJSCE SPOTKAŃ I REKREACJI W ANNOWIE

DOTACJE DLA SOŁECTW

Darcie pierza i śpiew w wykonaniu reprezentantów gminy Czerniewice

Miejsce dostosowane do potrzeb mieszkańców 

Fot. Andrzej JuraFot. Andrzej Jura
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Phishing to najpopularniejszy typ ataków 
opartych na wiadomościach e-mail lub 
SMS. Przestępcy internetowi stosują oszu-
stwo, które ma spowodować podjęcie dzia-
łania zgodnego z ich zamierzeniami.
Cyberprzestępcy podszywają się najczęściej 
pod firmy kurierskie, urzędy administracji, 
operatorów telekomunikacyjnych, znajo-
mych, by wyłudzić dane do logowania np. 
do kont bankowych lub kont społeczno-
ściowych lub systemów biznesowych.

Jak łatwo „połknąć haczyk”?
Nazwa phishing trafnie kojarzona jest 
z fishingiem  – łowieniem ryb. Przestęp-
cy stosują „przynętę” taką jak sfałszowane 
e-maile i SMS-y lub działają za pośrednic-
twem komunikatorów i  portali społecz-
nościowych. Wiadomości phishingowe są 
tak przygotowywane, aby wyglądały na 
autentyczne, ale w rzeczywistości są fał-
szywe. Mogą skłaniać do ujawnienia po-
ufnych informacji, zawierać link do strony 
internetowej rozprzestrzeniającej szkodliwe 
oprogramowanie lub mieć zawirusowany 
załącznik. 
Wyróżnia się także spear-phishing, który 
jest ukierunkowany na wybranego adresata. 
Atak ma wówczas na celu wywarcie okre-
ślonego wpływu lub wymuszenie działania 

w stosunku do odbiorcy. Przestępcy mogą 
podszywać się pod partnerów biznesowych, 
z którymi współpracujemy, a wiadomość 
może być spersonalizowana.

• Link w fałszywej wiadomości
Jeśli wiadomość budzi jakąkolwiek wąt-
pliwość – nie klikaj w żaden link w niej 
zawarty i nie odpowiadaj na nią! Najpierw 
postaraj się ustalić, czy wiadomość e-mail 
jest autentyczna i czy nie jest oszustwem.  
W wiadomościach SMS lub mailach często 
wykorzystywane są tzw. tiny-URL, czyli 
skrócone adresy stron internetowych, dla-
tego należy zwrócić szczególną uwagę na 
nazwy stron internetowych, które przesyła-
ne są w podejrzanych mailach czy SMS-ach. 
Także linki przekazywane między znajomy-
mi mogą być niebezpieczne, gdy przestępcy 
uzyskają w nielegalny sposób kontrolę nad 
kontami społecznościowymi znajomych  
i rodziny.

• Rozpoznawanie e-maili wyłudzających 
informacje
Wiadomości phishingowe zazwyczaj mają 
niepoprawną gramatykę, interpunkcję, pi-
sownię, brak polskich znaków (np. „ą”, „ę”). 
Często adres mailowy lub nazwa nadawcy 
są niewiarygodne i niezwiązane z organiza-

cją, na którą się powołuje. Sam wygląd i  ja-
kość e-maila może być niezwiązana z firmą, 
od której powinna pochodzić wiadomość 
np. logotypy, stopki z danymi nadawcy. 
Fałszywy e-mail może odnosić się do „ce-
nionego klienta”, „przyjaciela” lub „współ-
pracownika”, a nie personalnie. E-mail od 
cyberprzestępców może opisywać nagłe 
zagrożenie, które wymaga natychmiasto-
wego działania. Może także odnosić się 
do spraw mało prawdopodobnych. Bank 
lub inna instytucja nie powinny prosić 
o podanie w wiadomości e-mail  danych 
osobowych. Także urzędy administracji 
publicznej nigdy nie proszą za pomocą 
SMS czy maili o dopłatę do szczepionki lub 
uregulowanie należności podatkowych.  
W przypadku takiej treści e-maila możli-
we jest zweryfikowanie jej autentyczności 
bezpośrednio u nadawcy, co można zrobić 
np. dzwoniąc do banku, urzędu, wskazanej 
instytucji.
W okresie świątecznym należy szczególnie 
zachować ostrożność!

Opracował: Sławomir Kozieł, inspektor 
ochrony danych osobowych Urzędu Gminy 
w Czerniewicach

PHISHING, CZYLI CYBEROSZUSTWO

MODERNIZACJA I ROZBUDOWA 
OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW W ZAGÓRACH

Aktualny stan prac
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Prace przy kościele pw. św. 
Jakuba Apostoła w Krze-
mienicy trwają ponad 10 lat.  
W tym roku prowadzone są 
przy jego dachu. Parafia otrzy-
mała na ten cel trzy dotacje. 
Pierwszą z Ministerstwa Kul-
tury i Dziedzictwa Narodo-
wego w kwocie 285 000 zł na 
zadanie: „Krzemienica, ko-
ściół pw. św. Jakuba Apostoła 
(XVI w.): remont konserwa-
torski dachu – etap II”. Druga 
dotacja w kwocie 100 000 zł, 
pochodząca z Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa 
Łódzkiego, przeznaczona jest 
na zadanie: „Awaryjny remont 
uszkodzonego przez orkan da-
chu kościoła św. Jakuba Apo-

stoła (XVI w.) w Krzemieni-
cy”. Ostatnie dofinansowanie 
do prac przy dachu w kwocie  
100 000 zł przyznała Rada Po-
wiatu w Tomaszowie Mazo-
wieckim na zadanie „Kościół 
św. Jakuba Apostoła (1600 r.) 
w Krzemienicy. Remont kon-
serwatorski dachu i więźby nad 
prezbiterium i absydą”. Do re-
alizowanych zadań należy doli-
czyć wkład własny parafii.
We wrześniu w związku ze zło-
żonym wnioskiem Rada Gminy 
Czerniewice przyznała 25 000 zł 
na dokumentację rekonstrukcji 
drzwi do kościoła. Do wniosku 
dołączono kosztorys, z którego 
wynikało, że całkowity koszt 
realizacji zadania wyniesie 
43 535,05 zł (po jego weryfi-
kacji okazało się, że koszty wy-
konania dokumentacji mogą 
być niższe). Z uwagi na ciężką 
sytuację parafian w związku ze 
zbliżającą się zimą i zakupem 
opału parafia nie była w stanie 
zabezpieczyć wkładu własne-
go w wysokości 17 535,05 zł  
i przystąpić do realizacji zada-
nia (pismo z 13 października 
br.). W późniejszym czasie 
parafia poprzez wybrane rad-
ne deklarowała, że znalazła 
wykonawcę za 30 000 zł, ale 
oficjalnie nie podjęła żadnych 
kroków.
Po 6 latach prace konserwa-
torskie, restauratorskie i ro-
boty budowlane zakończono 
przy kościele pw. św. Andrzeja  

Ap. w Czerniewicach oraz jego 
otoczeniu. Kwota środków pu-
blicznych pozyskanych na re-
mont wyniosła 2 097 650,93 zł. 
Folder o kościele w Czernie-
wicach, opisujący jego dawne 
dzieje, przebieg i koszty prac 
dostępny jest na stronie in-
ternetowej gminy w zakładce 
Dla turysty, w podkategorii 
Ciekawe miejsca. Egzemplarze  
w wersji papierowej można 

uzyskać w Urzędzie Gminy  
w pokoju numer 3.
27 sierpnia przyszłego roku 
zaplanowano uroczystości 
rekonsekracyjne, połączone 
z inscenizacją bitwy pod Strze-
meszną. Z najnowszych badań 
wiadomo, że kościół w Czer-
niewicach był jednym z obiek-
tów, który ocalał podczas bitwy. 
W jej wyniku spłonęły: Strze-
meszna, Lipie i Czerniewice.

ŚRODKI PUBLICZNE NA RATOWANIE 
DZIEDZICTWA KULTUROWEGO W PARAFIACH

Kościół w Czerniewicach przed rozpoczęciem prac
 i po ich zakończeniu

Prace przy dachu kościoła 
w Krzemienicy, 

koniec listopada 2022 roku

W marcu 2023 roku planowane jest za-
kończenie pierwszego etapu prac moder-
nizacji i rozbudowy oczyszczalni ścieków 
w Zagórach, który zakłada zwiększenie jej 
przepustowości do 350 m3/dobę, zacho-
wanie normatywów oczyszczania ścieków 
oraz zapewnienie dostępności osadów 
ściekowych, których jakość umożliwi ich 
dalsze wykorzystanie. Koszt realizacji prac 
wynosi 6 999 790,30 zł, a dofinansowanie 
w kwocie 1 914 311 zł pochodzi z Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Łódz-
kiego z Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich na lata 2014–2020 i 3 873 839 zł 
(1 162 151 zł dotacji i 2 711 688 pożycz-
ki) z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w Ło-
dzi. W listopadzie br. podpisano umowę 
z wykonawcą prac BINSTAL s.c. Tchórz 
Honorata i Tchórz Przemysław na budo-
wę sieci wodociągowej, która jest już dru-
gim etapem prac. Nowa sieć wodociągowa 
zostanie wykonana w trzech odcinkach:  
1. Józefów – ul. Wschodnia w Czerniewi-
cach – Annów, 2. Studzianki – ul. Słonecz-
na w Czerniewicach do nowo powstającej 
strefy przemysłowej, 3. Podkonice Duże, 
jako przejście wodociągu pod drogą eks-
presową S8 do istniejącej strefy przemysło-
wej. Inwestycja będzie współfinansowana 
ze środków Programu Inwestycji Stra-
tegicznych „Polski Ład” oraz z budżetu 

gminy. Koszt realizacji zgodnie z umową 
wyniesie 972 137,40 zł. Prace zakończą się 
do końca przyszłego roku, w którym za-
planowano również wykonanie technolo-
gii finansowanej już ze środków otrzyma-
nych z Programu Inwestycji Strategicznych 
„Polski Ład”.
W związku z prowadzonymi pracami 
Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
został przeniesiony na ul. Szkolną (nie-
ruchomość naprzeciw szkoły) i funkcjo-
nuje od poniedziałku do piątku w godz. 
8.00–15.00. W przypadku chęci dostar-
czenia odpadów do PSZOK prosi się  
o kontakt telefoniczny pod numerem  
tel. 502 511 943.
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Na cmentarzu parafialnym 
w Krzemienicy znajduje się 
kilka starych grobowców, 
głównie ziemian. Z każdym 
rokiem popadają w ruinę,  
a ich elementy są rozkrada-
ne. W ubiegłym roku dzięki 
inicjatywie społecznej pra-
com remontowym poddano 
grobowiec Jana Nepomucena 
Jaśkowskiego (1807–1882), 
poety, weterana powstania li-
stopadowego i dziedzica dóbr 
Chociw. Remont sfinansował 

Instytut Pamięci Narodowej. 
W listopadzie br. zakończono 
prace przy grobowcu rodzin 
Turoboyskich i Kurzewskich, 
byłych właścicieli dóbr Lipie, 
Wólka Jagielczyńska, Turobów  
i Brzozówka. Historia tej ro-
dziny zostanie szerzej opisana 
w kolejnym numerze gazety.  
W tym miejscu należy tylko 
nadmienić, że pochowany w gro-
bowcu Apolinary Turoboyski 
założył wieś Turobów i ofiarował 
grunt na powiększenie krzemie-

nickiego cmentarza. W grobow-
cu spoczywa sześć osób, o czym 
informuje stosowna tablica. 
Prace w konsultacji z redakto-
rem niniejszej gazety sprawnie 

przeprowadziła doświadczona 
firma kamieniarska Dariusza 
Grzywaczewskiego z Chrustów. 
Remont sfinansowała rodzina 
Kurzewskich z Wrocławia.

ODNOWIONY 
GROBOWIEC 
DZIEDZICÓW

Grobowiec przed i po zakończeniu remontu

W Zespole Szkolno-Przedszkolnym  
w Czerniewicach w ramach „Narodowe-
go Programu Rozwoju Czytelnictwa 2.0 
na lata 2021–2025” realizowane są działa-
nia promujące czytelnictwo wśród dzieci  
w oddziałach przedszkolnych. Oprócz za-
kupu książek organizowane są różne cieka-
we wydarzenia. Do szerszego opisu projek-
tu jeszcze wrócimy. W tym numerze tylko 
spełnienie obietnicy danej przedszkola-
kom. W związku ze spotkaniem z redakcją 
lokalnej gazety „Wieści znad Krzemionki” 
dzieci dowiedziały się jak powstaje gazeta 
oraz zadały wiele interesujących pytań. Na 
koniec wykonano pamiątkową fotografię, 
której przedszkolaki będą szukać w tym 
wydaniu.

Do 30 grudnia 2022 roku płatnicy składek 
są zobowiązani do założenia profilu na 
PUE ZUS, jeżeli takiego profilu nie mają,  
i utrzymywania aktywnego profilu w czasie 
rozliczeń z Zakładem Ubezpieczeń Spo-
łecznych. Obowiązek ten nakładają prze-
pisy prawa.

Co się zyskuje?
• 	wgląd w dane firmy w ZUS.
• 	szybką informację o zwolnieniu le-

karskim – zwolnienie jest przesyłane 
bezpośrednio na profil PUE ZUS.

• 	stały dostęp do zwolnień lekarskich 
zatrudnianych pracowników oraz 

możliwość eksportu zwolnień.
• 	możliwość składania wniosków i do-

kumentów ubezpieczeniowych drogą 
elektroniczną a tym samym brak ko-
nieczności wizyty w ZUS.

Jak zarejestrować profil PUE?
Wystarczy wejść na stronę www.zus.pl  
i wybrać opcję  →  Zarejestruj w PUE.  Pro-
fil zakłada zawsze osoba fizyczna, dlatego 
też:

• 	Płatnik składek – osoba fizyczna może 
założyć profil dla siebie lub udzielić 
pełnomocnictwa innej osobie fizycz-
nej.

• 	Płatnik składek – osoba prawna lub 
jednostka organizacyjna nieposia-
dająca osobowości prawnej – może 
udzielić pełnomocnictwa osobie fi-
zycznej np. swojemu pracownikowi 
lub pracownikowi biura rachunko-
wego.

Jak udostępnić swój profil innej osobie?
Wystarczy, że złoży się w ZUS stosowne peł-
nomocnictwo np. na formularzu PEL (do-
stępny na stronie internetowej ZUS www.
zus.pl/wzory-formularzy/pelnomocnictwo). 
Osoba, której  udziela się pełnomocnictwa, 
musi mieć swój profil na PUE ZUS.

PROMOCJA CZYTELNICTWA

INFORMACJA O ZAŁOŻENIU 
PROFILU NA PUE ZUS
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Przygotowanie planu dystrybucji tabletek jodku potasu na wypa-
dek ewentualnego wystąpienia zagrożenia radiacyjnego jest dzia-
łaniem organizacyjnym – standardową procedurą prewencyjną, 
związaną z zarządzaniem kryzysowym i ma na celu zapewnienie 
bezpieczeństwa obywatelom. W chwili obecnej zagrożenie radia-
cyjne nie występuje, a sytuacja jest na bieżąco monitorowana przez 
Państwową Agencję Atomistyki.
W przypadku zagrożenia radiacyjnego na terenie gminy Czer-
niewice zostaną uruchomione punkty wydawania tabletek jodku 
potasu. Punkty te zostaną otwarte niezwłocznie po otrzymaniu ko-
munikatu o konieczności rozpoczęcia procesu dystrybucji tabletek 
jodku potasu dla ludności.

Zasady odbioru tabletek jodku potasu w punktach wydawania 
na terenie gminy Czerniewice:

1. 	 Do punktu wydawania tabletek jodku potasu należy się zgło-
sić z dokumentem tożsamości (dowód osobisty, paszport, pra-
wo jazdy).

2. 	 Tabletki mogą pobierać wyłącznie osoby dorosłe.
3. 	 Tabletki wydawane są jednorazowo.
4. 	 Osoba zgłaszająca się do punktu wydawania tabletek może 

pobrać odpowiednią liczbę tabletek dla członków rodziny 
(domowników), ewentualnie za ich wiedzą i zgodą rów-
nież dla sąsiadów czy innych osób z tej samej miejscowości. 
Usprawni to i przyspieszy proces wydawania tabletek. Tabletki 
będą wydawane całościowo dla wszystkich uprawnionych do 
otrzymania tabletek osób zamieszkujących daną posesję.

5. 	 Wydawanie tabletek będzie następowało zgodnie z kolejnością 
zgłaszania się do punktu.

6. 	 Tabletki wydawane są dla osób do 60. roku życia.
7. 	 Zażycia tabletek należy dokonać poza punktem wydawania 

(najlepiej w miejscu zamieszkania).
8. 	 W danym punkcie tabletki nie będą wydawane dla osób za-

mieszkujących miejscowości podległe terytorialnie pod inne 
punkty wydawania tabletek.

9. 	 Tabletki mogą pobrać również osoby spoza gminy Czerniewi-
ce, a przebywające w chwili uruchomienia procesu dystrybucji 
tabletek na terenie gminy Czerniewice.

10. Sposób dawkowania tabletek jodku potasu w zależności od 
wieku osoby:

    • dorośli do 60. roku życia i dzieci powyżej 12 roku życia  
– 2 tabletki

    • dzieci od 3 roku życia do 12 roku życia – 1 tabletka
    • dzieci od jednego miesiąca życia do 3 roku życia – ½ tabletki
    • noworodki – ¼ tabletki
    • kobiety w ciąży i karmiące piersią – 2 tabletki.

Na stronie internetowej dostępna jest broszura informacyjna Mi-
nisterstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji.
Poniżej wykaz punktów wydawania tabletek na terenie gminy 
Czerniewice.

PROFILAKTYKA JODOWA

Miejsce wydawania Miejscowości pobierające tabletki 
jodku potasu w danym punkcie

Świetlica Wiejska, Wielka Wola 65
97-216 Czerniewice

Annów, Dąbrówka, Dzielnica, Gaj, 
Mała Wola, Wielka Wola

Szkoła Podstawowa, Lipie 45
97-216 Czerniewice

Chociw, Krzemienica, Lipie, Nowa 
Strzemeszna, Strzemeszna, Strzemesz-

na Pierwsza, Wale

Świetlica Wiejska, Podkonice Duże 13
97-216 Czerniewice

Chociwek, Podkonice Duże, Podkonice 
Miejskie, Podkonice Małe, Podkońska 
Wola, Stanisławów Lipski, Turobów, 
Wólka Jagielczyńska, Zubki Duże, 

Zubki Małe

Świetlica Wiejska, Stanisławów 
Studziński 1, 97-216 Czerniewice

Annopol Duży, Annopol Mały, 
Helenów, Nowe Studzianki, Paulinów, 
Stanisławów Studziński, Studzianki, 

Teodozjów

Ochotnicza Straż Pożarna, 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice Czerniewice, Józefów, Lechów, Zagóry

Od 1 stycznia 2023 roku będą obowiązy-
wać nowe ustawowe stawki podatku rolne-
go i leśnego. Podatek rolny będzie wynosił 
185,125 zł od 1 ha przeliczeniowego grun-
tów gospodarstw rolnych i 370,25 zł od  
1 ha gruntów pozostałych, a obliczany jest 
według średniej ceny skupu żyta za okres 
11 kwartałów poprzedzających rok podat-
kowy. Natomiast podatek leśny będzie wy-
nosił 71,0996 zł od 1 ha, a obliczany jest 
według średniej ceny sprzedaży drewna 
uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze 
trzy kwartały roku poprzedzającego rok 
podatkowy.
Pierwszą ratę łącznego zobowiązania 
pieniężnego należy wpłacić do 15 marca, 

natomiast drugą do 15 maja 2023 roku.
Zgodnie z art. 6 ust. 11a ustawy z 12 stycz-
nia 1991 roku o podatkach i opłatach lokal-
nych, art. 6a ust. 10a ustawy z 15 listopa-
da 1984 roku o podatku rolnym oraz art. 6 
ust. 7a ustawy z 30 października 2002 roku  
o podatku leśnym, w przypadku gdy kwo-
ta podatku nie przekracza 100 zł, podatek 
płatny jest jednorazowo w terminie płatno-
ści pierwszej raty.
Stawki podatków od nieruchomości regu-
luje uchwała nr LVII/311/22 Rady Gmi-
ny Czerniewice z 24 listopada 2022 roku  
w sprawie ustalenia stawek podatku od 
nieruchomości na terenie gminy Czer-
niewice. Są one następujące:

1) od gruntów:
a) 	związanych z prowadzeniem działal-

ności gospodarczej, bez względu na 
sposób zakwalifikowania w ewiden-
cji gruntów i budynków – 1,06 zł od  
1 m² powierzchni;

b) 	pod wodami powierzchniowymi 
stojącymi lub wodami powierzch-
niowymi płynącymi jezior i zbior-
ników sztucznych – 5,79 zł od 1 ha 
powierzchni;

c) 	pozostałych, w tym zajętych na pro-
wadzenie odpłatnej statutowej dzia-
łalności pożytku publicznego przez 
organizacje pożytku publicznego – 
0,36 zł od 1 m² powierzchni;

PODATKI W 2023 ROKU

Jak uzyskać dodatkowe informacje o pro-
filu PUE ZUS?

• 	telefonicznie – infolinia 22 560 16 00 
dostępna w dni robocze (pn. – pt.)  
w godzinach 7.00 – 18.00. Korzystając 
z infolinii można wybrać profil tema-

tyczny rozmowy.
• 	podczas rozmowy on-line z pracow-

nikiem ZUS, tzw. e-wizyty - wizytę 
można umówić przez stronę: www.
zus.pl/e-wizyta.

• 	w każdej placówce ZUS – Sale Obsłu-
gi Klientów są czynne w poniedziałki 
od godz. 8.00 do 17.00, a od wtorku 
do piątku w godz. 8.00 – 15.00.

• na stronie www.zus.pl.
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Z KART HISTORII...

Dochodowy interes
Karczmy, nazywane również au-
steriami, oberżami, gospodami  
i zajazdami znane były w Pol-
sce od wieków średnich i były 
licznie ulokowane przy wielu 
traktach, a w szczególności roz-
jazdach. Były nie tylko miej-
scem spotkań i wyszynku miej-
scowej ludności, ale również 
przystankiem dla podróżnych.  

W początkach X X wieku 
było ich już niewiele, a jedną 
z nich była karczma w Czer-
niewicach, jedyna na terenie 
ówczesnej gminy. W okresie 
międzywojennym nazywana 
również restauracją, a jej wła-
ścicieli Wołowskich mianowano 
restauratorami. Długi budynek 
w centrum wsi, na kształcie pro-
stokąta, posiadał część miesz-

kalną i część do przyjmowania 
gości. Ich obsługą zajmował 
się ubrany w białą marynarkę 

WOŁOWSCY – RESTAURATORZY Z CZERNIEWIC
CZ. 2/2

Marianna Wołowska z synami: 
Kazimierzem (od lewej) 

i Czesławem Grzegorzem, 
ok. 1930 roku. 

Fot. z archiwum rodzinnego 
Kazimierza Wołowskiego

d) 	niezabudowanych objętych obsza-
rem rewitalizacji, o którym mowa  
w ustawie z dnia 9 października 2015 
roku o rewitalizacji, i położonych na 
terenach, dla których miejscowy plan 
zagospodarowania przestrzennego 
przewiduje przeznaczenie pod zabu-
dowę mieszkaniową, usługową albo 
zabudowę o przeznaczeniu miesza-
nym obejmującym wyłącznie te ro-
dzaje zabudowy, jeżeli od dnia wej-
ścia w życie tego planu w odniesieniu 
do tych gruntów upłynął okres 4 lat,  
a w tym czasie nie zakończono bu-
dowy zgodnie z przepisami prawa 
budowlanego – 3,81 zł od 1 m² po-
wierzchni;

2) od budynków lub ich części:

a) 	mieszkalnych – 0,64 zł  od 1 m² po-
wierzchni użytkowej;

b) 	związanych z prowadzeniem dzia-
łalności gospodarczej oraz od bu-
dynków mieszkalnych lub ich części 
zajętych na prowadzenie działalności 
gospodarczej – 22,36 zł od 1 m² po-
wierzchni użytkowej;

c) 	zajętych na prowadzenie działalno-
ści gospodarczej w zakresie obrotu 
kwalifikowanym materiałem siew-
nym – 13,47 zł od 1 m² powierzchni 
użytkowej;

d) 	związanych z udzielaniem świad-
czeń zdrowotnych w rozumieniu 
przepisów o działalności leczniczej, 
zajętych przez podmioty udzielające 
tych świadczeń – 5,87 zł od 1 m² po-

wierzchni użytkowej;
e) 	od pozostałych, w tym zajętych na 

prowadzenie odpłatnej statutowej 
działalności pożytku publicznego 
przez organizacje pożytku publicz-
nego – 6,60 zł od 1 m² powierzchni 
użytkowej, 

3) od budowli – 2% ich wartości określonej 
na podstawie art. 4 ust. 1 pkt 3 i ust. 3–7 
ustawy o podatkach i opłatach lokalnych.

Stawki podatku od środków transporto-
wych pozostały na tym samym poziomie, 
zgodnie z uchwałą Rady Gminy Czernie-
wice nr XIX/75/15 z 27 listopada 2015 
roku w sprawie ustalenia stawek podatku 
od środków transportowych na terenie 
gminy Czerniewice.

CIEKAWI LUDZIE

Poprzednio 100-lecie 
urodzin mieszkanki na-
szej gminy świętowali-
śmy uroczyście w 2011 
roku. Szanowną jubi-

latką była Józefa Kielan 
z Walów. Od tamtego 
czasu ki lku osobom 
udało się przeżyć więcej 
niż 90 lat, w tym trzy 

zmarły w wieku 99 lat. 
4 grudnia br. do gro-
na 100-latków gminy 
Czerniewice dołączy-
ła Genowefa Tworska  
z Lechowa. Długowiecz-
ną mieszkankę w dniu 
urodzin odwiedziły de-
legacje z Urzędu Gmi-
ny w Czerniewicach  
i Kasy Rolniczego Ubez-
pieczenia Społecznego  
z Tomaszowa Mazo-
wieckiego. Jubilatka 
urodziła się w Lecho-
wie w 1922 roku. Była 

jedynaczką. Jej rodzi-
ce Kazimierz Wójciak  
i Marianna z Działków 
trudnili się rolnictwem. 
W rodzinie matki były 
osoby żyjące blisko 100 
lat.  W wieku 17 lat, 
26 grudnia 1939 roku 
w drewnianym kościele 
pw. św. Andrzeja Apo-
stoła w Czerniewicach, 
poślubiła starszego od 
siebie o 15 lat Wła-
dysława Tworskiego, 
również pochodzącego 
z Lechowa. Po ślubie 

prowadziła z  mężem 
gospodarstwo rolne. Lu-
biła pracować, do życia 
była nastawiona opty-
mistycznie. Pasjono-
wała się wyszywaniem. 
O wdow i a ła  w  1982 
roku. Urodziła dwo-
je dzieci: Mariana (już 
zmarłego) i Jadwigę,  
z którą mieszka. Do-
czekała się 4 wnuków  
i 8 prawnuków.
Jubilatce jeszcze raz 
gratulujemy i życzymy 
zdrowia.

PRZEŻYŁA STO LAT

Genowefa Tworska w 1952 roku i w 2007 roku
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Józef Wołowski, czasami poma-
gała mu żona. Jak głosił szyld  
wiszący nad wejściem do karcz-
my, głównie sprzedawano w niej 
wszelkie napoje alkoholowe, ale 
również serwowano posiłki. Na 
brak klientów nie mogła narze-
kać. Dochody były wysokie, co 
uczyniło z Wołowskich ludzi 
zamożnych. W Czerniewicach 
przyszedł na świat ich drugi syn 
– Czesław Grzegorz, nazywany 
Grzelą (ur. w 1919 r.). Życie na 
wsi było szczególnie trudne dla 
Marianny – wychowanej w mie-
ście, gdzie korzystała z dostęp-
nej oferty kulturalnej. Dlatego 
przynajmniej raz w tygodniu 
wyjeżdżała m.in. do łódzkich 
oraz warszawskich teatrów i kin. 
Uchodziła również za kobietę 
wytworną i dbałą o garderobę.

Tragiczny finał
Wybuch II wojny światowej we 
wrześniu 1939 roku wywołał 
niepokoje wśród ludności, ale 
najgorsze przyniosły kolejne 
lata. Terror w gminie Czernie-
wice nasilił się, gdy w 1942 roku 
żoną wójta Pawła Schumanna 
została Wanda Dittbrener, któ-
ra likwidowała wszelkie przeja-
wy oporu przeciwko władzom 
okupacyjnym. Najtragiczniejsze 
wydarzenia rozegrały się w go-
dzinach porannych 15 lutego 
1943 roku. Zorganizowana przez 
nią wtedy obława miała na celu 
aresztowanie polskich „bandy-
tów”. Ludzi aresztowano według 
sporządzonej przez nią listy. 
Znalazła się na niej również cała 
rodzina Wołowskich. Synowie 
Wołowskich współpracowali  
z partyzantami, a rodzina wspie-
rała ich, m.in. przechowując 
broń oraz zapewniając apro-
wizację. Z posesji Wołowskich 
aresztowano wówczas: Józefa  
i Mariannę, ich syna Kazimierza, 
przebywających w domu krew-
nych z Łodzi: Marię Przanowską 
z córką Haliną oraz narzeczoną 
młodszego syna, prawdopo-
dobnie Stanisławę Pusz. Cze-
sławowi udało się uciec do lasu. 
Schwytanych w obławie (ok. 120 
osób) przewieziono do więzienia 
gestapo na Zapiecku w Toma-
szowie Mazowieckim. Stamtąd 
po brutalnych przesłuchaniach  
18 marca trafili do obozu kon-

centracyjnego w Auschwitz. 
Mienie Wołowskich w postaci 
naczyń, ubrań i innych rzeczy 
codziennego użytku częściowo 
zrabowali żołnierze niemieccy, 
ale głównie Wanda Schumann. 
Posesję zamknęła na kłódki  
i nikt oprócz niej nie mógł tam 
wejść. Mówiła, że nie spodziewa-
ła się po Wołowskich, że mogą 
współpracować z partyzantami. 
Podejrzenie na nich rzuciła, gdy 
tuż przed obławą partyzanci 
zrabowali żywność z jej sklepu, 
a Wołowskiego oszczędzili.
Marianna Wołowska zmarła 
niecały miesiąc po przyjeździe 
do Oświęcimia, 15 kwietnia 
1943 roku. Tam dzień wcześniej 
Józef Wołowski z synem Kazi-
mierzem dobrowolnie zgłosili 
się do pracy na terenie Austrii. 
Na miejscu okazało się, że trafili 
do najokrutniejszego z obozów, 
obozu zagłady w Gusen (część 
obozu Mauthausen), nazywa-
nego również „przedsionkiem 
piekła”, gdzie pracowało się  
w kamieniołomach granitu. Jó-
zef Wołowski zmarł już 15 maja. 
Kazimierz doczekał wyzwolenia 
w obozie. Z Przanowskich prze-
żyła tylko Halina. Narzeczona 
Czesława Wołowskiego zgi-
nęła w Auschwitz. On sam po 
ucieczce z obławy trafił w końcu 
do Warszawy, tam schwytano go 
w łapance ulicznej i wysłano do 
Auschwitz. Doczekał wyzwole-
nia.
Powrót ocalonych synów Wo-
łowskich do Czerniewic i po-
byt tu był zbyt bolesny, dlatego 
wyjechali na ziemie odzyskane. 
Nieruchomość z karczmą za-
mieszkiwali krewni, a oni sami 
zdecydowali się ją sprzedać pod 
koniec lat 50. XX wieku.

Dominik Kępa

Do napisania artykułu wykorzystano 
m.in.: ASC parafii Żelechlinek znaj-
dujące się w Archiwum Państwowym  
w Piotrkowie Trybunalskim, ASC para-
fii św. Krzyża w Łodzi z Archiwum Pań-
stwowego w Łodzi, ASC z USC Czernie-
wice, Akta procesu Wandy Schumann 
znajdujące się w Instytucie Pamięci Na-
rodowej Oddział w Łodzi, relacje ustne 
Kazimierza Wołowskiego i Henryka  
Ajdukiewicza. Za okazaną pomoc dzię-
kuję.

Rodzina Wołowskich w ogrodzie za karczmą. 
Na pierwszej fotografii od lewej stoją: Kazimierz Wołowski, 

Józef Wołowski, Marianna Wołowska, 
przed nimi krewne z Łodzi. 

Na drugiej fotografii od lewej: Kazimierz Wołowski, 
Marianna Wołowska, Czesław Grzegorz Wołowski 

oraz krewne z Łodzi, połowa lat 30. XX wieku. 
Fot. z archiwum rodzinnego Kazimierza Wołowskiego

Widok na karczmę od frontu oraz Wołowscy z sąsiadem Janem 
Włodarczykiem (od prawej) na jej ganku, lata 30. XX wieku. 

Fot. z archiwum Barbary Rosławskiej i Henryka Ajdukiewicza



WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt. 7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, 
Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 606 766 382

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

Przypominamy, że do 10 stycznia 2023 roku należy wnieść opłatę za gospodaro-
wanie odpadami za listopad i grudzień 2022 roku.

Informujemy, że w związku z trwającym postępowaniem o udzielenie zamó-
wienia publicznego na wykonanie zadania pod nazwą „Odbiór i zagospodaro-
wanie odpadów z terenu gminy Czerniewice” harmonogram odbioru odpadów 
na 2023 rok będzie dostępny po zakończeniu niezbędnych formalności. Zostanie 
on przekazany do każdej zamieszkanej nieruchomości przez firmę wyłonioną  
w ww. postępowaniu. Będzie go można otrzymać w budynku Urzędu Gminy  
w Czerniewicach oraz u sołtysów. Zostanie również zamieszczony na stronie Biu-
letynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Czerniewicach oraz stronie gminy: 
www.czerniewice.pl.

Sprawy z zakresu gospodarki odpadami załatwiane są w Urzędzie Gminy w po-
koju numer 5. Informacje można również uzyskać pod bezpośrednim numerem 
tel. 798 700 880.

Informujemy, że do końca listopada na terenie naszej gminy trwał demontaż  
i odbiór wyrobów zawierających azbest. Zadanie było współfinansowane przez 
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi.

W przypadku demontażu i odbioru wyrobów zawierających azbest w 2023 roku 
należy złożyć stosowny wniosek. Druki wniosków będą dostępne w drugiej po-
łowie stycznia 2023 roku. Szczegółowa informacja dotycząca terminów przyjmo-
wania wniosków zostanie przekazana sołtysom oraz pojawi się na stronie inter-
netowej gminy.

GOSPODARKA ODPADAMI

DEMONTAŻ I ODBIÓR WYROBÓW 
ZAWIERAJĄCYCH AZBEST

W związku z dodaniem do dowodów odcisków palców nie można już złożyć 
wniosku online o wydanie dowodu osobie dorosłej. Jest to możliwe jedynie  
w przypadku dowodów dla dzieci do 12. roku życia, bo od nich odciski i wzór 
podpisu nie są pobierane. Natomiast jeżeli pobranie odcisków palców jest tylko 
chwilowo niemożliwe (np. z powodów medycznych), wtedy wydawany jest dowód 
osobisty bez odcisków palców – ważny 12 miesięcy.

Dowody będą ważne przez 10 lat dla osób dorosłych, 5 lat – dla dzieci poniżej 
12. roku życia oraz do roku w przypadku osób, od których czasowo nie można 
pobrać odcisków.

Wniosek o wydanie dowodu osobistego można złożyć nie wcześniej niż 30 dni 
przed upływem terminu ważności.

DOWÓD OSOBISTY 
– AKTUALNE ZASADY WYDAWANIA


